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Постановка проблеми. Докорінні зміни, що відбуваються на сучасному етапі 
в Україні, передбачають створення адекватних до цих процесів соціально-педагогіч-
них умов і зумовлюють необхідність оптимального реформування, розумного про-
ектування та впровадження сучасної моделі освіти.

Розв'язання проблем цієї галузі неможливе без обов'язкового подолання уста-
лених стереотипів та консерватизму в управлінні навчальним закладом.

Досягають високих результатів тільки ті керівники, які постійно шукають нові 
шляхи в підготовці спеціалістів; визнають необхідність запровадження оновлених 
управлінських функцій, що відповідають сучасній меті галузі в умовах переходу до 
ринкових відносин [4].

У сучасній Україні проходить реформування, реорганізація та становлення 
нової системи освіти. Вона набуває неперервного характеру. Йдеться про ство-
рення підсистеми, зокрема професійної освіти [5-8], скажімо, гірничого профілю. 
З'являються навчальні заклади нових типів, у вищих закладах освіти І-ІУ рівнів акре-
дитації впроваджується триступенева система підготовки фахівців «бакалавр - спе-
ціаліст - магістр», а у ПТНЗ два ступені - «кваліфікований робітник - молодший 
спеціаліст». 

Досліджуючи вимоги ринку праці щодо професійної підготовки конкуренто-
спроможних кваліфікованих робітників гірничого профілю, зазначається, що ро-
ботодавець зацікавлений в якісній підготовці, яку можливо забезпечити лише за 
умови високого кваліфікаційного рівня, а тому управління навчальним закладом 
має бути орієнтоване на вирішення означеної проблеми.

Формулювання цілей статті: розкрити поняття конкурентоспроможного ква-
ліфікованого робітника та вплив управління на процес підготовки.

Довгий час в розвитку професійно-технічної освіти переважав “валовий” під-
хід з орієнтацією на кількісні показники. У сучасних умовах професійно-технічна 
освіта зобов'язана готувати робітників нового типу, які здатні реально бути конку-
рентоспроможними на “ринку праці”, своєчасно реагувати на потреби суспільства, 
органічно поєднувати широку загальноосвітню теоретичну підготовку і навчання 
високій професійній майстерності.

Як зазначає Н.Ф. Тализіна, структура моделі спеціаліста повинна передбачати:
– задачі (види діяльності), обумовлені особливостями століття; 
– задачі, обумовлені особливостями громадсько-політичного устрою;
– задачі, які диктують вимоги спеціальності [12].
Ніколи ще проблема якості освіти в Україні не мала такого важливого ідеоло-

гічного, соціального, економічного і технічного значення, як нині. Висування  про-
блеми якості на перший план визначається рядом об’єктивних чинників:

– по-перше, від якості трудових ресурсів залежить рівень розвитку країни і її 
глобальної економічної конкурентоспроможності;

– по-друге, якість освіти набуває все більшого значення в забезпеченні конку-
рентоспроможності кваліфікованих робітників на ринку праці.
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На думку О.Я. Олейникова, проблема підготовки конкурентоспроможної ро-
бочої сили на сьогодні вже набуває міжнародного значення. Вона є визначальною 
в діяльності Міжнародної організації праці ЮНЕСКО, Європейського фонду освіти 
та Європейського центру розвитку профосвіти i навчання [10].

Актуальність i прогностичність цієї проблеми відображено в деклараціях та 
інших документах міжнародних організацій. Зокрема, в Лісабонській резолюції 
обґрунтовано положення про взаємодію «між політикою в галузі економіки, за-
йнятості й розвитку людських ресурсів на основі забезпечення високоякісної про-
фесійної освіти й навчання та підвищення ефективності використання інвестицій у 
людські ресурси»[2].

Важливе теоретичне й практичне значення має і Робоча програма загальної 
мети й завдань якісної підготовки, згідно з якою системи освіти повинні:

– забезпечувати якість підготовки виробничого персоналу;
– розширити доступ до професійної освіти і навчання та надати їй відкритості 

щодо зовнішнього світу;
– підвищувати професійну мобільність виробничого персоналу;
– забезпечувати офіційне визнання знань, умінь і кваліфікацій у всьому про-

сторі Європейського Союзу в інтересах неперервного навчання та кар’єрного про-
сування [9].

Особливої уваги заслуговують і матеріали міжнародної конференції «Зміцнен-
ня співробітництва в галузі професійної освіти і навчання» (Брюссель, червень 2002 
року), де були додатково сформульовані завдання в галузі професійної освіти і на-
вчання, такі, як зміцнення і розвиток європейського співробітництва та підвищення 
якості і привабливості професійної освіти і навчання [11].

Як видно, питання підготовки сучасного конкурентноспроможного кваліфіко-
ваного робітника в державах ЄC вирішуються на найвищому політичному рівні, 
оскільки вони є складовою загальноєвропейської стратегії зайнятості та економіч-
ного розвитку. 

Дослідження вітчизняних науковців свідчать про низький рівень підготовки 
сучасних кваліфікованих робітників у професійно-технічних навчальних закладах, 
який не відповідає потребам виробництва. За словами Т.М. Десятова, на сьогодніш-
ній день професійно-технічні навчальні заклади випускають робітників в основному 
ІІІ розряду, тоді як виробництво потребує переважно кваліфікованих робітників 
У-УІ розрядів [1].

Водночас, як зауважує Е.М. Калицький, в нинішній ситуації, коли прискорю-
ються темпи технічного прогресу і відбувається швидке старіння знань, дуже важко 
передбачити конкретні умови професійної праці або конкретні вимоги до фахівця. 
Це пояснює той факт, що здобута кваліфікація з часом девальвується, а тому знову 
постає потреба у перенавчанні чи удосконаленні знань та умінь [3].

Виникає гостра потреба у формуванні таких знань та умінь, які в навчальному 
процесі відігравали б ключову роль. Таку професійну діяльність часто називають 
«ключовими кваліфікаціями», тобто універсальними, які є «ключем» до швидкого 
засвоєння нових знань.

Опитування роботодавців стосовно найбільш затребуваних характеристик гір-
ника визначає ряд  ключових кваліфікацій:

1. Загальноосвітні  знання, уміння і навички широкого використання –ґрун-
товні загальні технічні та економічні знання, культура мовлення.

2. Загальнопрофесійні знання й уміння – досконале володіння гірничою спра-
вою,  читання технічної документації, знання з охорони праці та такі, що необхідні 
для широкої діяльності. 

3. Когнітивні здібності – здатність переносити знання з одного виду професій-
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ної діяльності  на інший, здатність вирішувати проблеми, самостійність і критич-
ність мислення, професійна гнучкість та мобільність.

4. Психомоторні здібності – загальні психомоторні здібності, координація дій, 
витривалість, швидкість реакцій, концентрація уваги.

5. Персональні якості – дисциплінованість, надійність, відповідальність, опти-
мізм, мотивація досягнень, прагнення забезпечувати якість роботи, уміння швидко 
поновлювати та поповнювати знання.

6. Соціальні здібності – співробітництво, комунікативність, толерантність,  
корпоративність, справедливість. 

Таким чином, зміст кваліфікації у самій своїй суті змінюється: підсилюється 
суб'єктивна сторона, зростає роль соціально-психологічних факторів. Видозміню-
ється і професійна освіта, яка розуміється не просто як сума знань, а як методо-
логічна підготовка плюс комп'ютерна грамотність і певний рівень інформаційної 
культури. Одночасно формується нова професійна освіта і навчання «третьої» гра-
мотності: культура спілкування, естетичне виховання, широка інтелектуальна діяль-
ність, яка характеризує загальну культуру людини.

Виявлені аргументи щодо підготовки свідчать про те, що сучасна економіка, по 
суті, перетворює суб’єктів освіти в суб’єкти ринку. Професійно-технічні навчальні 
заклади стають посередниками між клієнтом (учнем) і споживачем (гірничим під-
приємством – потенційним працедавцем).

До труднощів, яких зазнають випускники професійно-технічних навчальних за-
кладів гірничого профілю, нами віднесено такі:

– не завжди достатній рівень їх знань та вмінь;
– слабка готовність до праці в конкурентних умовах;
– відсутність сучасних професійних якостей, таких, як уміння протистояти 

розчаровуючим упливам реальної дійсності;
– розуміння стійких гуманістичних принципів, адекватних переваг і меж своїх 

індивідуальних особливостей і можливостей;
– переосмислення й емоційна саморегуляція, дбайливе ставлення до власних 

професійних і моральних ідеалів
Висновки та перспективи подальших розвідок. Ці обставини мають спону-

кати керівника навчального закладу до пошуку такого змісту і структури підготовки 
кваліфікованого робітника, які дадуть можливість забезпечити потрібну «товарну 
кондицію» клієнта – випускника професійно-технічного навчального закладу.

Дана стаття не вичерпує всієї повноти вирішення проблеми щодо підготовки 
конкурентноспроможних кваліфікованих робітників в системі професійно-техніч-
ної освіти. Тому наступні дослідження варто скерувати на поглиблений пошук шля-
хів підвищення ефективності підготовки конкурентноспроможних кваліфікованих 
робітників.
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